

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año I.—Núm. 151

Director: D. JOSÉ ESTRANI

Lunes 30 de Septiembre de 1895

EL CANTÁBRICO

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTA DE VENTA EL CANTÁBRICO

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la primera de la Alameda); estanco de la Plaza de San Juan; idem de la Dársena; idem de Hernán Núñez; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafo; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem de Minelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Bebedo); tienda de Puerchico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos Caramerceta.

U. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Ha trasladado su domicilio y consulta a la calle de Wad-Ras, 5, 2.º. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 6 a 7.

Desde 1.º de octubre

el nuevo Tranvía al Sardinero hará el servicio siguiente: Saldrá de Santander, por la mañana, a las 8, 10, 11 y 12, y del Sardinero, a las 8'30, 9'30, 10'30 y 11'30. Por la tarde, saldrá de Santander a las 3, 4, 5, 6, siendo este último discrecional, y del Sardinero, a las 3'30, 4'30, 5'30 y 6'30, también discrecional.

Compañía del ferrocarril Cantábrico

Desde mañana queda abierto el pago del canjeamiento 1.º de octubre de las Obligaciones de 1.ª emisión de dicha Compañía. En las oficinas de la misma, calle de Cádiz, número 3, 2.ª derecha, se facilitan facturas para el canje.

Santander 30 septiembre 1895.—El Director gerente, Antonio de Huidobro.

¿A QUE NO?

Se vuelve a hablar de crisis, y se vuelve a señalar a Romero Robledo, aunque nada extraordinario ha ocurrido estos últimos días en la política española; aparte la continuación de Romero Robledo, que ya implica por sí sola una porción de ocurrencias varias. Donde dice *ocurrencias* léase traslados, cesantías y otros excesos de que son víctimas los amigos de bagasta, y especialmente los de Silveira, y en general los no compadres del ministro de Gracia y Justicia. Pero estas cosas, que de ser causa suficiente para una crisis debieron de terminarla el primer día, que Romero Robledo recibió la cartera, tampoco deben determinar hoy la perturbación del Gabinete, por mucho que efectivamente perturben el país. Rechándonos a buscar lo que pueda haber perturbado la paz del presupuesto, que gozando han venido tranquilamente nuestros ministros responsables, a pesar de todas las guerras y de todos los conflictos, exteriores e interiores, encontramos el *«Tiempo»* indicios vehementes de que de crearán ustedes? de que divergencia de principios entre los gobernantes? de algún choque de opiniones inconciliables, de algo, en fin, que pudiera impedir el libre desarrollo de un sistema político, o de una política determinada en tal o cual grave negocio de Estado? Pues no es nada de eso lo que ha podido dejar percibir la sorlabor de una crisis, siquiera par dentro del actual gabinete, de lo otro: cuestiones de personal surgidas entre Romero Robledo y Castellano.

No hay, pues, desacuerdo de principios entre nadie, sino precisamente contrario: los señores Romero Robledo y Castellano tienen un ideal común: colocar al mayor número posible de amigos.

Los principios absolutos idénticos existen en el mundo, y menos en el presupuesto; de manera que, como el absoluto del del señor Romero Robledo, claro es que habría de chocar necesariamente con el del señor Castellano. Los dos no podrían colocar un número infinito de amigos, ni poniendo todo el universo. Pero tiene este el caso; ni Romero Robledo ahora colonias a su disposición, ni por muchos que sean los amigos que necesitan de la protección del ministro de Gracia y Justicia, pueden ser tantos ya que se necesitan precisamente chocar con los amigos de Castellano. Todavía hay muchos desventurados que no son amigos del ministro de Gracia y Justicia ni del de Ultramar, y contra

ellos pueden dirigirse las hoy encontradas fuerzas de uno y otro. Puesto que los dos, Romero y Castellano, necesitan víctimas y no quieren presárselas, ni es necesario, mutuamente, ahí está la nación que no es amiga de ninguno y tiene víctimas para los dos.

Verán ustedes cómo se arreglan así las cosas y no hay crisis.

¿A que no?



Una noticia muy satisfactoria leemos en los periódicos de Madrid. La de que ya se ha pagado en Londres la letra girada para satisfacer la indemnización concedida por nuestro Gobierno al súbdito norteamericano Mora.

Vamos, ya podemos descansar tranquilos. Pero qué impasibles nos hemos vuelto los españoles!

Ya no nos entusiasma nada. Ha debido el noticiero recibir con señales de júbilo en la nación...

Hombre, ¿para cuándo son los fuegos artificiales?

Un periódico recibido últimamente de Cuba, dice:

«Bola 5.923 Esta corrió en la tarde de ayer. Se decía que el señor Castellano, ministro de Ultramar, vendrá en breve a la Habana con instrucciones y plenos poderes del señor Cánovas para arreglar la cuestión política de Cuba.

Según otra versión, el que vendrá será... ¡el señor Romero Robledo!

Verán ustedes—decía anoche un hombre respetable, aunque guasón—que, al fin, el que viene es... el señor Cubero.

Es el que debe ir. Nadie como el señor Cubero para arreglar eso de Cuba.

Al señor Castellano no le conviene ir de ninguna manera.

Corren allí malos aires para ministros indoctos y hace bien en no exponerse a las angustias del vómito.

A estas horas habrá recibido Clarín en Oviedo la visita de los marinos que han ido a pedirle explicaciones por supuestas ofensas a la clase.

No tenemos aún noticia del resultado de la cuestión personal entre los marinos y Clarín.

Pero suponemos que no llegará la sangre al mar.

Los representantes del ilustre escritor ovicense, si les nombra, convencerán a los marinos de que no es para tanto.

Una cosa es ofender a la colectividad de la Armada en su dignidad o en su honra, y otra cosa señalar las deficiencias de nuestra marina de guerra, que es lo que ha hecho Clarín.

La actitud, que creemos injustificada, de los marinos en esta ocasión nos recuerda la frase del capitán Tiburón en una zarzuela de Santisteban:

«¡No me toque usted a la Marina!

Cortamos de *La Nación*:

«Porque ya es llegada la ocasión de decir claro lo mismo que por indirectas venimos diciendo hace quince días.

«El ministro de Marina ha dado un cachete en el propio rostro a la Marina española con la destitución del comandante interino del *Conde de Venadito*, y nadie se ha quejado más que el interesado que, caballerosamente se fue a su casa!

«¿Quién del cuerpo ha dicho esta boca es mía?

«Con franqueza!

Tal vez eso consista en que ya en toda clase de alborotos aquí en España es siempre el periodista el que suele pagar los vidrios rotos.

«¿Qué oficio profesamos tan pródigo en belenes y en desgracias!

Nos dan disgustos cuando censuramos y cuando damos bombos... ¡ni las gracias!

De Cuba

De varios periódicos, tanto de Cuba, llegados ayer a nuestra redacción, como de Madrid, tomamos las siguientes noticias que se refieren a la campaña y al espíritu excelente de nuestras tropas, dispuestas a todo género de sacrificios por mantener en aquellas provincias incólume el honor de la patria.

Dice «El País», de Sancti Espíritus, que en las filas de los rebeldes se han presentado la disentería, la viruela y fiebres por la falta de alimentos sanos, las aguas nocivas de que hacen uso, el tanto exceso de fruta y más causas. La disentería especialmente ha tomado grandes proporciones que aumentan por la falta de recursos para atender a la curación de los enfermos, muchas veces errantes por la manigua, y por lo tanto imposibilitados de guardar cama; tampoco tienen ropas para mudarse cuando la lluvia les moja, por lo que aumentan entre ellos las enfermedades.

De suponer es que así fuera y no se considerasen inmunes a las enfermedades del país.

Un periódico norteamericano, el *World*, publica un plano de Cuba en el que pinta como terreno libre ya del poder de España a casi toda la isla, relegando un pequeño sitio en el cabo San Antonio para que aún se vea allí la bandera española y otro alrededor de la Habana como disputado por ambos ejércitos.

Dice que los insurrectos tomaron a Puerto Príncipe, donde entraron Maceo y Máximo Gómez con 14.000 hombres (!) en agosto pasado.

Mentira parece que tales disparates se digan por periódicos que de precian de serios, cuando los hechos los desmienten; dígalos, si no, el combate de La Pimienta, donde el coronel Canelas ha batido y deshecho el campamento del negro Maceo, supuesto triunfador de Puerto Príncipe, según las bolas que los norteamericanos echan de vez en cuando a rodar.

El *Jamaica Post*, órgano en aquella isla de los laborantes, se lamenta de que no es posible organizar allí ninguna expedición por la impotencia a que a aquellos se ven reducidos. Comenta el fracaso del Pearl y la salida de la isla inglesa de los separatistas de alguna significación. Nuestro representante en Kingston redobla sus pesquisas para hacer cada día más estériles las tentativas.

Días pasados en el Mediodía de Francia un redactor del periódico *L'Express du Midi* tuvo una larga conversación con un coronel español conecor de los sucesos de Cuba, por haber hecho la primera campaña.

Después de hablar largo y tendido de aquellas cosas y de la admirable movilización de nuestro ejército, le preguntó el redactor de *L'Express*:

«¿Y si se llegara a perder Cuba? Nuestro coronel le respondió con energía:

«Eso no se le ocurre a nadie que tenga vergüenza. Yo, está usted, yo cojo el chopo, y como yo, desde el primero al último militar español, nos dejamos hacer pedazos en la vanguardia.

Dice *Las Villas* de Cienfuegos:

«abemos que varios extranjeros dueños de ingenios enclavados en este término municipal han rechazado los destacamentos que se les enviaron y que la autoridad les ha exigido un documento en el cual conste que no aceptaban la fuerza que les ofrecía el Gobierno.»

Aplaudimos la previsión de la autoridad que puede evitar futuras reclamaciones.

Plazo vencido

Continúan las quejas justísimas del vecindario que paga para que se le suministre agua en su casa y tiene que ir a buscarla fuera de ella, donde tampoco siempre la encuentra.

Por las razones que sea, el hecho cierto es que la Sociedad Abastecedora no abastece a todos sus abonados, sino a una mínima parte de ellos, y para eso durante muy pocas horas del día, y cobra los recibos de suscripción como si el abastecimiento se hiciera en inmejorables condiciones.

No hemos de pedir al Ayuntamiento que obligue a la Sociedad a que nos dé lo que no puede darnos, por la poderosísima razón de que no lo tiene; pero si nos creemos obligados a llamar la atención de nuestros ediles hacia un extremo importantísimo—que parece olvidado o desconocido—de esta batallona cuestión de las aguas.

En una de las últimas sesiones del Ayuntamiento se leyó un oficio de la Sociedad de aguas contestando a una excitación del Municipio para la recomposición del viaje de la Molina. La Sociedad manifestaba que comenzaría las obras en el momento en que pudiera captar las aguas de Lloreda.

Y preguntamos nosotros:

«¿Cree la Sociedad de aguas que vivimos en China?

Eso es necesario creer para decirnos que cuando se utilicen las aguas de Lloreda se procederá a la reparación de las de La Molina, cuando todo Santander sabe que desde el mes de noviembre se está bebiendo aquellas aguas.

«Es que el Ayuntamiento no se ha fijado en esa circunstancia?

El hecho es de mucho bulto para que haya pasado inadvertido; y esto es mucho menos creíble teniendo en consideración que la ingerencia de las aguas de Lloreda se ha alegado como un hecho llevado a cabo sin alteración de la salud pública, para demostrar que no eran perjudiciales dichas aguas. Y sin embargo, los concejales han llamado como muertos al oír leer aquella comunicación en que se da como pretexto para aplazar las obras reclamadas por el Ayuntamiento a la Sociedad, la realización de un proyecto realizado en noviembre, a ciencia y conciencia de muchos concejales que no debieron dejar pasar sin protesta tamaña superchería.

Y entre tanto continuamos pagando el agua sin verla por ninguna parte.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

30 de septiembre de 1868

Saló de España Isabel II y su familia después de destronada.

Derrotadas en el puente de Alcolea las tropas isabelinas mandadas por el marqués de Novaliches por las revolucionarias que capitaneaba el duque de la Torre, la institución monárquica se podía decir que desde aquel momento había desaparecido para siempre de

nuestra patria, pues por más que doña Isabel II había pronunciado las célebres palabras de: «Decid al Presidente que no dejaré a España mientras haya quien defienda mi causa», se vio en la imprescindible necesidad, al ver que la revolución había triunfado, de salir de España y atravesar la frontera para encontrarse cuanto antes en el vecino reino, pues a cada noticia que tenía Isabel, que se hallaba en San Sebastián, de algo que con la revolución se relacionaba, se aumentaba la tristeza de la Reina, y más cuando los buques que desde Lequeitio la habían llevado a aquella ciudad abandonaron sus aguas, dejando solo al pequeño «San Francisco de Borja» para que en caso de tener que salir por mar no lo hiciera en buque extranjero.

Viendo ya Isabel II que ninguno de sus antiguos aliados, ni el ejército ni la marina defendía su causa, hizo los preparativos de marcha, y el martes 30 de septiembre de 1868, a las once de la mañana, con un aparato regio, y escoltada con su familia por los alabarderos, subieron al tren que había de conducirlos a Francia.

Un piquete de ingenieros que estaba en la estación haciendo los honores a la desgraciada reina, saludó con la marcha real española a la viajera, y en el momento de presentarla las armas el tren se puso en marcha, llegando a Hendaya poco después, donde la reina Isabel, con palabras afables y corteses, se despidió de los que hasta allí la habían acompañado, internándose en el imperio vecino.

Desde este momento todo se terminó: la banda de ingenieros que la había despedido con la marcha real, regresó a su cuartel al son del himno de Riego, y los oficiales y soldados arrancaron de sus uniformes las armas de los Borbones para reemplazarlas por las de la Soberanía Nacional.

ELOY E. DE OYARBIDE.

RASCOS LITERARIOS

Soberbio, ateo, déspota, sañudo, decía un español:

«¡Ni a Dios, ni al Rey, ni aun al destino rudo la rodilla jamás doblara yo!

Arrojado sobre el duro suelo ayer le sorprendí, diciendo a una mujer de ojos de cielo, ¡siempre, alma mía, me tendrás así!

EUSEBIO BLASCO.

NOTICIAS

El vapor *San Miguel*, de la matrícula de este puerto, que navegaba con rumbo a San Sebastián, en la madrugada del viernes, cruzaba frente a la costa de Bermeo, cuando sus tripulantes notaron que la parte babor de proa rozaba con algo, y a poco tiempo sintieron un golpe extraordinario que denunciaba un choque.

Seguidamente se oyeron voces de «botes al agua» por lo que la tripulación del *San Miguel* comenzó a llamar sin que oyesen contestación.

Apercibidos de que el barco hacía agua, procuraron tapar el boquete y a toda marcha llegar a San Sebastián.

El barco que había chocado con el *San Miguel* era la balandra *Concepción*, de la matrícula de Zumaya, que llegó a Bilbao con importantes averías y dos marineros heridos, telegrafiando su capitán al consignatario en San Sebastián, que había chocado con un buque que no reconoció.

Las averías del *San Miguel*, consisten en un boquete de treinta centímetros de alto por veinte de ancho, a más de considerables raspaduras en la parte de babor de proa.

Procedentes de Barcelona llegaron a Cádiz, a bordo del vapor *Lavache*, para reembarcar en el *Cataluña* con rumbo a la isla de Cuba, donde formarán parte del ejército expedicionario, por penados militares procedentes de Zaragoza y Valencia, 100 voluntarios y 49 soldados de varios cuerpos. Los primeros hicieron el embarque custodiados desde las prisiones de los Doks, donde se encontraban, por fuerzas de cazadores de Mérida y lanceros de Borbón.

En correspondencia particular comunican al *Diario de Barcelona* que el Rey de los belgas no cesa de visitar museos y teatros en París, haciendo que le presenten actores belgas y las actrices francesas. El lunes pasado pretendió entrar en el museo del *Louvre*; pero por ser «día de barrido» se le negó la entrada no obstante haberse dado a conocer, recibiendo por respuesta «que no se hacía excepción para nadie».

Al regresar a pie a su hotel, encontró a muchos curiosos apiñados a la puerta, a quienes preguntó qué esperaban.

Uno de los presentes le manifestó que esperaban al Rey de los belgas, a lo que replicó Leopoldo II: ¡oh! no es espectáculo muy interesante; entrando seguidamente a su alojamiento.

Acercas del naufragio de la barquilla auxiliar de la escampavía *Intrépida*, se han recibido los pormenores que apuntamos.

El día 23, a las siete de la mañana, un paisan) enviado a Marbella llevó la noticia de que la barquilla que traía cinco marineros había zozobrado.

La embarcación navegó hasta las doce de la noche del día 22 con viento NO. flojo y

mar llana hasta Calaburra, y una vez llegada a la altura del puerto de Málaga le dio viento SE. y mar gruesa.

Un golpe de mar la hizo naufragar, perdiendo al marinero de segunda Isidro García Godas, seis mantas y un saco con ropa.

Fue imposible hallar el cadáver de aquel. La barquilla quedó en estado relativamente bueno y puede ser reparada. Los marineros que se salvaron han ido a Málaga utilizando el coche de Fuengirola.

Los periódicos catalanes hacen grandes elogios del orfeón bilbaíno.

El Obispo de la diócesis de Barcelona ha regalado a la masa coral dos grandes medallas con el busto de León XIII.

Con motivo de las inundaciones y tornantas, de que hemos dado cuenta a nuestros lectores, se cuentan pérdidas por completo las cosechas en Maluenda, Velilla de Giloca, Morés, Aluenda, Monreal de Ariza y Plasencia de Jalón, en la provincia de Zaragoza, según comunican al Gobernador civil los Alcaldes respectivos.

Es objeto de todos los comentarios los excesivos calores que se dejan sentir, a pesar de lo avanzado de la estación en que nos hallamos.

Ayer fue conducido a la última morada el cadáver del infortunado joven don Alfredo Alonso Solórzano, con numerosísimo acompañamiento de todas las clases sociales de la capital.

Presidido el duelo por el Gobernador civil é individuos de la familia, figuraban en el acompañamiento todos los abogados, procuradores y escribanos de este Juzgado y muchísimos amigos particulares del finado y su familia, cerrando la comitiva una larga fila de coches.

La conducción del cadáver fue una prueba de las generales simpatías que gozaba nuestro querido amigo, que puede servir de lenitivo, si lenitivo cabe que no sea la resignación en tan gran desgracia, a los angustiados padres que pierden en su único hijo el centro de sus afecciones.

Los periódicos de Bilbao refieren una explosión ocurrida en el taller de un pirotécnico en Vinaroz, a consecuencia de la cual sufrieron graves quemaduras el dueño del taller, Eustaquio Astondoa, la esposa y hermana de éste. Se teme un fatal desenlace para alguna de las víctimas. Los vecinos vieron salir corriendo al Astondoa con las ropas incendiadas y arrojarse a un pozo próximo con el fin de apagarlas.

La parte alta del edificio-taller fue destruida por el incendio que siguió a la explosión.

¿Crimen?

El lunes se presentó a la guardia civil del puesto de Colmenar un guardia jurado, manifestándole que en una cueva próxima a la mina de Solano, de aquel término, había encontrado el día anterior varios restos humanos.

Inmediatamente se dio parte de la referida denuncia al Juzgado municipal de aquella villa, el que en unión del primer teniente de la benemérita y dos individuos del mismo cuerpo, se personó en la cueva mencionada, encontrando efectivamente, en un rincón de aquella, una calavera y veinte huesos humanos, parte de una faja de color, un chaleco abrochado, lleno de grasa y ensangrentado, dos trozos de calzoncillos interiores y un pañuelo de yerbas, también ensangrentado, con las iniciales S. B.

Dramas del amor

Con este título relata la prensa madrileña uno de esos dramas amorosos que tan funestos son, pero que no por eso dejan de inspirar interés en el público.

Monsieur Bixid, hijo del director de la Compañía de coches de plaza de Lyon, mantenía desde hace tiempo relaciones íntimas con Mlle. Cassive, artista parisiense, dotada de singular hermosura y de los más arrebatadores atractivos.

Recientes disgustos interrumpieron la felicidad de que disfrutaban los amantes, poniendo fin a sus relaciones.

Noches pasadas, en el momento en que la encantadora Cassive se disponía a abandonar el hotel para dirigirse al teatro donde actuaba, se abrió la puerta de su habitación, penetrando violentamente el despedido amante.

La escena que se produjo no pudo ser más tumultuosa. Al principio con lágrimas en los ojos, después con acentos de ira, Bixid rogó a su amante que reanudara las interrumpidas relaciones y le siguiera a París; pero Cassive, impávida é indiferente, se negó a acceder a las súplicas y despreció las amenazas.

Entonces Bixid, desesperado, sacó un revólver y se disparó dos tiros en la sien derecha, cayendo muerto a los pies de la que tan cruelmente había deshecho su cariño.

Por el ministerio de Hacienda se saca de nuevo a concurso público el arrendamiento del impuesto de cédulas personales de esta provincia, bajo el tipo de 121.510'59 pesetas.

El concurso tendrá efecto el día 14 del próximo octubre, simultáneamente, en el ministerio y en la Delegación de Hacienda de esta provincia.

En la estación telegráfica de Madrid se halla detenido un despacho depositado en Puente Viego, dirigido a Puente Orellana, número 10, 3.º.

En el Gobierno civil se ha recibido el título de Perito mercantil expedido a favor de don Gregorio Tomás Iturriaga.

BODEGAS DE J. DE UZCUDUN

MARCA



CONCEDIDA

PADILLA, 24, 26 Y 28

TELÉFONO NÚM. 81

VINOS FINOS DE MESA

PRECIOS DE LOS MISMOS, PARA LA LOCALIDAD, SIN ENVASE

Vinos del año 1893 las 12 botellas Pesetas 5; la botella Pesetas 0'45
 1892 > 12 > 9; > 0'75 | Vinos del año 1891 las 12 botellas Pesetas 14; la botella Pesetas 1'25
 1890 > 12 > 17; > 1'50

SERVICIO A DOMICILIO DESDE 12 BOTELLAS EN ADELANTE

para que se suprima los derechos del tabaco elaborado. Se desechó la conclusión segunda, que hacía extensiva la supresión al tabaco en rama, para más adelante.

Balance del Banco.—A Cuba
 Madrid 29—1'30 m. Urgente
 (Recibido con retraso.)

Según el balance del Banco existen en aquel Establecimiento 200.109.421 pesetas en oro; 294.904.920 en plata; 609.301 en bronce y 961.948.925 en billetes.

Ha sido destinado a Cuba el duque de La Seo de Urgel.

El conde de la Mortera.—Apertura de curso.—Rumores inexactos.

Madrid 29—8'45 n.

Ha llegado a esta corte el señor conde de la Mortera con su distinguida familia.

El martes se verificará en la Universidad Central la solemne apertura de curso y el reparto de premios.

Son inexactos los rumores que han circulado respecto a disgustos entre el Gobierno y el general Blanco, y que éste haya pedido su relevo.

Tuti contenti.—No hay disensiones

Madrid 29—9 n.

Los marinos de guerra han dirigido una carta al «Heraldo» felicitándole por el artículo publicado anoche por aquel periódico y dando por terminada la cuestión.

Las cuestiones surgidas por el asunto de los marinos, todas han quedado arregladas, sin necesidad de forzar la máquina.

Cuanto se ha dicho de disensiones surgidas entre los ministros es inexacto, según se me asegura.

Sin Noticias.—El temporal

Madrid 29—9'5 n.

No ha llegado de Cuba ninguna noticia oficial.

El tren ascendente de Galicia ha sido detenido en Valgamagar porque las aguas han arrastrado la vía.

Por los inundados.—La viruela.—Más tormenta.—El doctor Pasteur.

Madrid 29—9'10 n.

La Reina ha enviado a Ateca 2.500 pesetas para las primeras atenciones.

En Puerto Rico está haciendo grandes estragos la viruela.

En Guadalajara se desencadenó una tormenta que ha ocasionado grandes pérdidas.

Ha muerto en París el doctor Pasteur.

Funerales.—Suscripción

Madrid 29—9'15 n.

Un cablegrama del «Heraldo» da cuenta de los funerales celebrados en la Habana por las víctimas del

nafragio del «Barcaiztegui». Han sido presididos por Martínez Campos y asistieron todas las autoridades, comisiones y la aristocracia cubana. El templo, magníficamente preparado, ofrecía un brillantísimo aspecto.

La empresa del vapor «Mortera» encabezó con 5.000 pesetas una suscripción en favor de las familias de las víctimas.

Buen efecto.—Los irlandeses
 Madrid 29—9'20 n.

La actitud del «Heraldo» ha sido muy aplaudida en la Habana.

La prensa de Londres comenta mucho las noticias sobre la Convención irlandesa en Chicago, que protestó contra la política de Inglaterra respecto de Irlanda, a la cual aconseja la Convención la lucha armada, y que hizo votos por la independencia de Cuba.

Esto hace ver en Inglaterra que los Estados Unidos conspiran contra ella y contra España.

El «Alfonso XII».—Noticia.

A Cuba

Madrid 29—9'30 n.

El lunes se alistará el vapor «Alfonso XII».

El «Heraldo» dice que un cañonero español ha disparado sobre el vapor americano «Alene»

Rafael Gasset marcha a Cádiz para embarcarse en calidad de cronista de la guerra de Cuba.

A Miramar.—Real orden.—Devoción.—Cólera

Madrid 30—1'45 m.—Urgente.

El Rey de Portugal marchará hoy a Miramar.

El señor Castellano dará una real orden disponiendo que se procese a los jueces municipales de Cuba que simpatizan con los insurrectos.

Telegrafían de Melilla que el kaid ha devuelto el fusil que robaron los moros al centinela destacado del fuerte de San Lorenzo.

Ayer ocurrieron en Tánger 11 defunciones y 21 invasiones del cólera.

RODRIGO

SAN SEBASTIÁN

El Sultán de Marruecos.—El Rey de Portugal.—Material de guerra.—Condecoraciones.

San Sebastián 28—1'40 t

(Recibido con retraso.)

El ministro de Estado ha recibido un telegrama de Tánger diciendo que el Sultán ha salido el domingo de Fez para Mequinez, donde permanecerá pocos días para después continuar su viaje a Rabat.

El Rey de Portugal llegará a las dos y media de la tarde.

La Reina ha firmado un decreto autorizando al Museo de artillería

para adquirir doce piezas de montaña, 28.000 carabinas Maüsser, tipo español, y ocho millones de cartuchos de dicho sistema.

También ha firmado decretos concediendo cruces a varios jefes y oficiales por méritos de guerra.

Por el Rey de Portugal.—Regreso de Cánovas.—Telegramas

San Sebastián 28—1'45 t.

(Recibido con retraso)

El señor Cánovas marchará a Biarritz a saludar a sus padres y regresará el miércoles para esperar al Rey de Portugal. A éste se le harán los honores en la frontera de Portugal y aquí. En las demás estaciones del tránsito guardará el incógnito. La Reina le esperará en la estación. Habrá recepción y banquete en Palacio.

El señor Cánovas regresará a Madrid el día 5. Ahora sube a Palacio a dar cuenta a la Reina de los telegramas del general Blanco respecto a la cuestión de Borneo.

Cánovas y el discurso de Maura

San Sebastián 29—2'15 t.

El señor Cánovas comenta el discurso de Maura diciendo que descartadas las reformas, sólo quedó lo que dejaron Romero Robledo y Maura, y que siendo esto la parte puramente administrativa de las reformas no habrán provocado la guerra, pero si dividido el partido español; división que han aprovechado los insurrectos.

Califica de romántico al señor Maura por decir éste que se debe procurar que en la manga se ame a España.

Cruces.—Viaje de Cánovas

San Sebastián 29—2'45 t.

La Reina ha firmado reales ordenes concediendo grandes cruces de San Hermenegildo a los generales Rodríguez, Buzón y Cuero; la del Gran mérito naval blanca al auditor de la armada don Eduardo Mille; la del Gran mérito militar blanca al general de brigada don Enrique Cortés; la misma cruz, roja, al general de división señor Echelure, y nombrando gobernador militar del Ferrol a don Alfonso Moreno Arcos.

Esta tarde, a las seis, marchará el señor Cánovas a Biarritz, de donde regresará el miércoles.

En marcha.—A Cuba

San Sebastián 27—7 t.

Esta tarde, como anuncié, ha salido el señor Cánovas con su señora para Biarritz. Salieron a despedirlos las autoridades y numerosos amigos.

Al partir el tren un ciego tocaba al pie del vagón la marcha real en la guitarra.

Se ha recibido por el Gobierno un telegrama diciendo que en Rio Janeiro

ochocientos españoles esperan la llegada del vapor que ha de conducirlos a Cuba para combatir contra los insurrectos.

EXTRANJERO

Comenariós

Madrid 29—10'45 n.

En los círculos diplomáticos de París se comenta vivamente las reformas introducidas en el ejército de Austria.

FABRA.

LA GRAN BRETANA

Compañía, 22

Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.

Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa.

Rebaja de precios de todos los artículos

Venta al contado y a plazos sin fiador

DROGUERÍA Y PAPELES PINTADOS

para decorar habitaciones

LUIS PEREDA 90a71

WAD-BAS, 1 Y 3.—SANTANDER

Se arrienda

un espacioso local en la planta baja de la casa número 9 de la calle de Hernán Cortés, conocida por el Palacio de Macho.

Para informes el dueño, piso principal de la misma casa.

Maiz redondo superior

Se cede por partidas sobre el muelle a 80 reales los 100 kilogramos, al contado; y a 82 en el almacén.

Cebadas de Castilla, habas y alubias, precios arreglados.

DIRIGIR LOS PEDIDOS A

D. Francisco Vázquez, San José, 3

GRAN FOTOGRAFÍA ARTÍSTICA

DE Claudio Gómez

Martillo, 2 (Palacio Pombo)

BERNARDO LAVÍN.—Astillero

Constructor mecánico

Se hacen toda clase de trabajos para minas, ferrocarriles, casas y buques.

Precios a quien los solicite.

Telegramas: Lavín.—Astillero (Santander)

SE VENDE

una casa de campo en el sitio más pintoresco de Miranda, muy cerca del Sardinero, con hermosas vistas, que dominan la provincia en su mayor parte. Jardín, huerta cercada y poblada de árboles frutales de todas clases y elegante cenador. Se compone de planta baja y dos pisos, los tres espaciosos y habitables, grandes cocheras, pozo de ricas aguas potables y lavadero, con tejavana utilizable para habitación. Precio arregladísimo.

Más informes en la calle del Martillo, número 2, escritorio.

30—18

FOTOGRAFÍA

DE

ABILIO MARTÍNEZ

CALLE DEL PUENTE, NUM. 1, DUPLICADO

Tanto en esta capital como en su provincia, se hacen fotografías de todas clases: y, al efecto, para ir a los pueblos ha montado un servicio especial y en condiciones de hacer el trabajo con la misma perfección y prontitud que en esta capital.

Además de los trabajos corrientes de fotografías, tiene la especialidad en ampliaciones por todos los sistemas conocidos, así como pintadas.

LA INDUSTRIAL

GRAN FABRICA DE MOSAICOS VENECIANOS

VENANCIO VALDERRAMA

Burgos, 39 y 41, teléfono núm. 165

SANTANDER

Esta casa, única en su clase, ofrece pavimentos de mosaicos fabricados por un nuevo procedimiento, como también veladores, bañeras, bañerías, baldosas para andenes, patios, vías públicas y cocheras, tuberías para acueductos en todos largos y diámetros, jarrones, estatuas y todo aquello susceptible de hacerse en cemento con arreglo al plano que se remita.

Depósito de cemento portland clase superior extra.

Se remiten catálogos ilustrados a quien los solicite.

MAIZ REDONDO SUPERIOR

Han llegado varias partidas que se ceden a precios arreglados. Diríjanse a don Leandro Hermosilla, en Santander.

LÍNEA DE COCHES

DE

Virgen de la Peña y Cabezón de la Sal

A ASTURIAS

DE HIJOS DE CIRIACO PEREZ

Ponen al servicio del público coches particulares para Asturias, Potes, Comillas y Cubuérniga.

Informarán, en Cabezón de la Sal, su administrador don Cándido Iglesias, y en la estación de Villanueva de la Peña, los referidos hijos de Ciriaco Pérez.

30—29

ACEITUNAS SEVILLANAS

Cuñetes Manzanilla Reina, pesetas 1'25

Pescadería, 8

Establecimiento de Alejandro Marina.

José Triguero

compositor y afinador de pianos

OFRECE SUS SERVICIOS

SAN FERNANDO, 58, tienda

Se compran pianos usados.—Se vende uno vertical en buen uso en 250 pesetas.

Se hace toda clase de composturas por difíciles que sean, garantizando las mismas.

Tipografía de EL CANTÁBRICO

— 539 —

su imaginación de las tristes ideas que la embargaban. La primera impresión que le causó la conducta de Nan Willis, le hizo creer que ésta estaba loca; pero un momento de reflexión le hizo rechazar esta idea. Sus palabras se aplicaban demasiado bien a Rodrigo Hastings, para que Dick dudara de que Nan estaba instruida de la profunda enemistad de aquel malvado contra él, enemistad de la cual ignoraba aún la causa.

—Preciso es que vaya a buscar en otra comarca la explicación de este misterio, dijo Dick, pues inútil sería insistir sobre este particular respecto de Nan. Conozco bien su carácter, y hay en su naturaleza una extraña amalgama de bien y de mal, que no sería prudente contrariar... Sin embargo, nada he podido comprender, añadió Dick después de algunos minutos de reflexión. Parece que el destino, con su mano cruel, ha arrastrado a la Australia a todos los que podían derramar alguna luz sobre mi porvenir: Marta, su hermano y Amen Corner. Por un encadenamiento de circunstancias independientes de mi voluntad, me veo obligado a seguirlos. Hace ocho días, apenas ocho días que la esperanza de un condado no hubiera podido hacerme abandonar la Inglaterra, y ahora me alejo de ella de buen grado... Pero a cualquier parte que yo vaya, dijo Dick exhalando un profundo suspiro, no puedo huir de mí mismo.

La idea de que Paciencia se alarmaría probablemente al ver su prolongada ausencia, hizo que

— 538 —

que Amen Corner me perseguía por orden de aquél.

—Puede ser muy bien.

—Explicaos, por el amor de Dios.

—Ni una palabra, ni una sílaba más, dijo Nan.

Mi promesa no pasa de aquí. Estáis avisado, y por consiguiente, ya sabéis lo que os toca hacer. Abandonad a Crowshall lo más pronto posible. Huid de estos lugares como huiríais de la sombra del ángel de la muerte, y no tratéis de volverme a ver. Hasta que hayáis partido, la puerta de mi casa estará cerrada para todo el mundo, y mi oído sordo a toda voz humana. Contentaos con la ventaja que habéis alcanzado, y no la comprometáis con una vana tentativa para arrancarme una confidencia que no saldrá jamás de mi boca.

Y diciendo esto, la vieja empezó a andar con mucha precipitación, atendida su avanzada edad, hacia la puerta que salía al camino principal, y cuando hubo llegado a este sitio, volvió a menudo la cabeza para ver si alguno la seguía.

—Si tenéis en algo mi promesa, Dick, exclamó la vieja, permaneced donde estáis; nuestro camino está separado como están separadas nuestras esperanzas y nuestros temores.

Dick se mantuvo en su puesto hasta que Nan hubo desaparecido.

Esta entrevista que se había presentado de un modo tan inesperado y que terminaba tan singularmente, produjo, bajo cierto punto de vista, un excelente efecto en el ánimo de Dick, desviando

— 535 —

po? ¿No me habéis protegido más de una vez contra la brutal violencia de Amen Corner? ¿Pensáis acaso que no tengo ni corazón ni memoria?

—Uno y otra son raros en este mundo.

—Razón de más para acogerlos cuando los encontráis, replicó el joven, en lugar de rechazarlos por meras sospechas. Yo no os pido nada: al contrario, me tendré por muy dichoso de seros útil si queréis aceptar mis ofrecimientos, pues creo que la fortuna no os ha sonreído durante mi ausencia.

—Como veis, ella me ha abandonado en mi vejez, condenándome a morir en la mayor soledad. He sido abandonada del que se alimentó en mi torturado seno, el cual tolera hoy que sea yo la irrisión de los que comen su pan, el pan que yo he ganado para él; una palabra, una sola palabra suya les impondría silencio. Pero, añadió Nan en tono de sospecha, ¿realmente no tenéis nada que pedirme?

—Absolutamente nada repitió nuestro héroe con sorpresa.

—¿No tenéis que hacerme ninguna pregunta?

—No... a no ser la de pediros si os puedo ser útil en algo.

—¿Y puede creer nadie, exclamó Nan Willis vivamente agitada, que la criatura decrepita y despreciada que tenéis ante vuestros ojos, excite las simpatías de un hombre joven y dichoso como vos.... Vos habéis alcanzado una victoria más grande de lo que pensáis, añadió la vieja; vos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 4 columns: Suscripción, Anuncios, Esqueletos de defunción, Puntos de suscripción. Includes rates for different regions and subscription terms.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos

Correo general.—Salidas de la Administración a las 12:30 de la tarde, de la estación a las 2:55 de la mañana. Para Liérganes.—Todos los días a las 3 de la tarde.

Servicios de coches

Bilbao.—Sale de la Administración a las 1:20 tarde. Llega a las 10 de la mañana. De la de don José Horga, a las ocho de la mañana. La Coronera Servicio desde el 26 de Marzo.—Santander a Pedreña y Puntal, a las 6:30, 8:30 y 11:30 de la mañana y a las 2 y 4 de la tarde; desde Puntal y Pedreña a Santander, a las 7:15, 9:30 y 12:15 de la mañana y 2:45 y 5 tarde.

Mixto número 94.—Sale de Santander a las 10:30 mañana y llega a Torrelavega a las 11:25. Todos estos trenes admiten viajeros de primera, segunda y tercera clase. Ferrocarril de Solares Ascendentes.—Salida de Santander a las 6:40, 8:30 y 10:30 de la mañana y las 12:20, 3:00, 4:00, 6:25 y 7:30 de la tarde.

PREPARADOS ESPECIALES FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO 40, BLANCA, 40.—SANTANDER. Limonada purgante de citrato magnesia. Jarabe de yemas de abeto. de Bálamo de Tolu. de de » de » y brea. de brea. Pastillas de chocolate contra las lombrices. de purgantes.

DROGUERÍA GENERAL PEREZ DEL MOLINO Y C. A. COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS. Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, a precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación. CALICIDA UNIVERSAL DE DOMÍNGUEZ El mejor remedio para extirpar de raíz los callos, ojos de gallo y demás durezas de los pies.

TIPOGRAFIA DE EL CANTÁBRICO PALACIO DE MACHO FACHADA DEL OESTE, PLANTA BAJA SANTANDER. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, circulares, recibos, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

CALLOS Y DUREZAS de los pies, curan radicalmente a los cinco días de usar el Callicida ABRAS XIFRA Es específico de aplicación sumamente cómoda y fácil. Es incoloro e inofensivo. No duele ni mancha. Quita el dolor a la primera aplicación, extirpando luego los callos y durezas. Los muchos miles de frascos despachados en Madrid y lo muy solicitada que es este callicida es su mejor elogio. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones, a una peseta, en las principales farmacias y droguerías. Depósito central general: Farmacia de E. Abras Xifra, 10, Argensola, 10, Madrid, y don Melchor García. Depósito para Santander y su provincia, don Leopoldo Hontañón, y en su farmacia, Hernán Cortés, 2, al por menor.

ÉXITO MARAVILLOSO DEPÓSITO: DROGUERÍA DE PÉREZ DEL MOLINO Y COMP. A Precio del frasco, 1'50 pesetas PAPEL VIEJO SE VENDE EN ESTA ADMINISTRACIÓN

AGUAS MINERO-MEDICINALES DE Insalus, Verin, Marmolejo, Vichy, Valls, Solares, Mondariz, etc. FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO 40, Blanca, 40.—Santander

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES DE Hoznayo, Solares, Insalus, Marmolejo, Mondariz, etc. FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN HERNAN CORTÉS, 2

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS el que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que sean más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Dize y seis años de éxito; premiada con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Única aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias correspondencias científicas y honoríficas; sus propiedades diuréticas las ha probado, reconociendo varias semejanzas sus similitudes.—Frasco de 10 pesetas.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pinar, 4, Barcelona, y principales de España y América. Se repone por correo anticipando su valor.

sois el primero que me ha subyugado. Si otros hubieran procedido como vos, hubieran evitado muchas desgracias, y no me vería yo tan atormentada por los remordimientos. Nan Willis alargó su arrugada mano. Dick quería depositar en ella su bolsa, pero aquella extraña mujer le rechazó con desdén. —Nada de dinero; murmuró ésta, me quemaría la mano como el plomo derretido. Vuestra mano solamente. Dick se la dio, pero le costó mucho trabajo contener el temblor, porque la mano de Nan estaba helada como la de un cadáver. —Recibid una promesa, continuó ella, una promesa que no creía deber hacer jamás, y que los muertos que duermen cerca de nosotros sean testigos de ella; suceda lo que suceda, jamás Nan Willis levantará la mano para haceros daño. —¿Hacerme daño a mí! repitió Dick, que empezaba a sospechar que la vieja no estaba en su cabal juicio; ¿cómo y por qué me haríais mal? Suplico que me lo digáis en nombre del cielo! —Las más débiles criaturas tienen también su fuerza: la naturaleza les da como a los más fuertes un arma para defenderse. Tal vez un día comprenderéis mis palabras. Y ahora, Dick, hablame de vuestros proyectos para el porvenir. —Quiero dirigirme a la Australia para descubrir el paradero de Marta y su hermano. —¿Sí! ¡sí! ¡esto marcha! ¡esto marcha! murmuró la extraña vieja. ¿Quién hubiera podido prever

esto? ¡Qué ciegos somos! Dios hace su voluntad a su tiempo. —No os comprendo. —No es necesario que me comprendáis, replicó aquélla con viveza, pronto apuntará el día. Apresurad vuestra partida, porque toda dilación puede seros muy peligrosa. —¿Sabéis leer en el libro del destino? preguntó Dick con una sonrisa de incredulidad. —Y opináis que esto sea una cosa muy maravillosa? replicó Nan. ¿No tiene cada flor su lenguaje? Las mismas estrellas ¿no son señales? En fin, ¿queréis convenceros de mi habilidad?... Vos tenéis un enemigo. —Es verdad, Nan, si bien no comprendo cómo habéis llegado a saberlo. —Un enemigo cruel, sin remordimientos, feroz como un tigre y astuto como una serpiente. Guardaos de él; una de sus tentativas para perderos pudiera algún día tener buen éxito. —Nan, exclamó el joven, cuya curiosidad estaba vivamente excitada; acabáis de pronunciar ciertas palabras que prueban que estáis al corriente de mi vida pasada, aun cuando yo no comprenda cómo esto sea posible... ¿a menos que seáis, como empiezo a sospechar, la cómplice ó la confidente de Amen Córner. —¿De Amen Córner? ¡nunca! contestó la excéntrica mujer. —Sí, tengo un enemigo tal como vos describís, y me asisten varias razones para suponer

Dick apresurase su regreso hacia la aldea, flaqueando la pared poco elevada que circueve el parque de Crowhall y lo separa del terreno de la municipalidad; y mientras iba andando, su imaginación era presa de recuerdos dulces y amargos a la vez. Al cabo de poco rato se le aproximó un hombre de elevada estatura, el cual vestía el traje de guarda-bosque, y después de haberle mirado un instante, le dio las buenas noches. —Buenas noches, replicó Dick moderando el paso, pues no estaba de humor de ir acompañado. El desconocido también disminuyó el suyo. —Perdonad, caballero, dijo este último, al primer golpe de vista creía que eráis un cazador furtivo, y por esta razón os he mirado tan fijamente. Pero creo que no os habré ofendido, ¿es verdad? —De ningún modo, amigo mío. —¿Sois forastero, caballero? —No, contestó secamente nuestro héroe, que empezaba a extrañar la perseverancia con que este hombre trataba de reanudar la conversación. —¿Tal vez tenéis amigos en Crowhall? —Puede ser. —Parece que no sois muy sociable. Yo no tenía otra intención que la de ofreceros mis servicios, y creía que una partida de caza os hubiera proporcionado un rato de placer, pues hay pocos sitios tan a propósito como Crowhall para semejante clase de diversiones.